

О ФОРМИРОВАНИИ СОЦИАЛЬНОГО КАПИТАЛА

О.И. Иванов, д-р филос. наук, профессор
Санкт-Петербургский государственный университет
(Россия, г. Санкт-Петербург)

DOI: 10.24411/2411-0450-2018-10236

***Аннотация.** В статье выделено три типа формирования социального капитала: спонтанное, индуцированное (сознательно конструируемое), спонтанно-индуцированное. По мнению автора, социальный капитал создается на основе пролиферации (размножения) сетевой компоненты человеческого потенциала. Ее мы определили как системы потребностей, способностей и готовностей социальных акторов формировать, развивать и сохранять социальные связи между ними. Именно на основе создания и реализации таких систем и формируется социальный капитал.*

***Ключевые слова:** социальный капитал, формирование социального капитала, человеческий потенциал, сетевая компонента человеческого потенциала.*

Существуют разные определения социального капитала. Для примера приведем одно из определений социального капитала отдельного человека. По мнению Н.И. Ларионовой, социальный капитал отдельного человека можно определить как неотделимые от человека характеристики, влияющие на его социально-экономическую деятельность, а именно навыки, знания, творческий потенциал, предприимчивость и др. [1]. Но очевидно, что перечисленные характеристики человека необходимо отнести к его человеческому капиталу и (или) человеческому потенциалу.

Среди элементов социального капитала часто называют социальные связи, социальные сети, нормы, правила, доверие, убеждения, верования, накопленные «чужие обязательства», «социальные расписки» и т. п. Нередко социальный капитал отождествляют с человеческим капиталом и (или) человеческим потенциалом.

Полагают, что главным компонентом социального капитала являются социальные связи, другие относят к социальному капиталу только блага, приобретения, выгоды, которые социальные акторы получают, используя эти связи.

На самом деле, к социальному капиталу мы можем относить только освоенные и используемые социальные связи, а также результаты их освоения и использования.

Для нас социальный капитал – это дополнительные блага, выгоды, приобретения, преимущества, которые социальные акторы (индивидуальные и коллективные) получают, осваивая и используя различные системы социальных связей, а также используя ресурсы этих связей в своих целях.

Социальный капитал производится и воспроизводится во взаимодействии социальных акторов, а само *производство и воспроизводство социального капитала представляет из себя процесс формирования, закрепления, развития, использования систем социальных связей*, которые могут как облегчить, так и ускорить решение стоящих перед социальными акторами задач. Особенность создаваемых социальных связей состоит в том, что взаимодействие социальных акторов в них строится на основе высокой степени доверия, стремления к взаимопомощи, согласию, единению, солидарности.

Среди создаваемых социальных связей можно выделить: реальные и виртуальные, сильные и слабые, внутренние и внешние, позитивные и негативные. Одновременно со связями создаются и воспроизводятся нормы и правила, регулирующие взаимодействия социальных акторов в социальных полях. В каждом социальном поле обычно производятся и воспроизводятся специфические для данного поля нормы и правила.

Результат производства и воспроизводства социального капитала – совокупности социальных связей, которые организуют, регламентируют, направляют и контролируют взаимодействие социальных акторов в соответствующих социальных полях на основе существующих в них норм, правил, ценностей, верований.

Одним из основных механизмов производства и воспроизводства социального капитала, с нашей точки зрения, является механизм его создания на основе человеческого потенциала.

Для нас человеческий потенциал – сформированные во взаимодействии с социальной средой совокупности систем универсальных (общих) и специфических (специализированных) потребностей, способностей и готовностей различных социальных акторов выполнять общественно-необходимые деятельности, основные социальные роли, функции, а также полученные акторами на основе использования этих систем разнообразные свойства, приобретения, заслуги, звания и т. п., которые в совокупности обеспечивают их общую дееспособность [2].

В структуре человеческого потенциала мы выделили его сетевую социальную компоненту Ее мы определили как систему потребностей, способностей и готовностей социальных акторов формировать, развивать и сохранять социальные связи между ними, которые ускоряют, облегчают и повышают эффективность решения стоящих перед ними задач и обеспечивают единство и целостность человеческого потенциала.

Назначение сетевой компоненты человеческого потенциала состоит, в частности, в том, чтобы создавать и использовать такие системы социальных связей, которые позволяют субъектам потенциала решать стоящие перед ними жизненно важные задачи.

По нашему мнению, социальный капитал создается на основе пролиферации (размножения) сетевой компоненты человеческого потенциала, то есть размножения систем потребностей, способностей и готовностей социальных акторов формировать, развивать и сохра-

нять социальные связи между ними, В процессе пролиферации сетевой компоненты возникают и расширяются системы социальных связей между социальными акторами, которые позволяют им успешно решать стоящие перед ними проблемы.

Таким образом, накопление социального капитала происходит за счет пролиферации в социальном пространстве систем социальных связей в его полях.

В совокупном человеческом потенциале общества мы выделили четыре вида потенциалов, каждый из которых существует относительно независимо от других, но в определенных обстоятельствах может взаимодействовать с ними: личностный потенциал; групповой (потенциал социальных групп, коллективов, деятельность которых осуществляется в организационных рамках в ограниченном социальном пространстве); потенциал различных социальных общностей (социально-демографических, социально-территориальных, социально-профессиональных, социально-классовых, жизнедеятельность представителей которых не регламентируется формальными и неформальными организационными рамками и протекает в разных точках, полях социального пространства); человеческий потенциал всего населения страны как особого рода социальной целостности. Последний из названных потенциалов – один из видов человеческого потенциала и не тождествен совокупному человеческому потенциалу общества.

По нашему мнению, каждому из выделенных потенциалов соответствует свой социальный капитал: социальный капитал индивидуальных акторов; групп; социальных общностей; всего населения страны. Если принять это положение, то непрекращающиеся дискуссии о реальном существовании разных видов социального капитала становятся беспредметными.

Мы выделяем три типа формирования социального капитала: спонтанный, индуцированный (сознательно конструируемый), спонтанно-индуцированный.

Социальный капитал создается в социальном пространстве и в его социальных

полях: образовательном, культурном, экономическом, политическом и других.

Социальные акторы создают в каждом поле специфический социальный капитал и используют его для достижения целей специфических деятельности.

Производство и воспроизводство социального капитала включает в себя прежде всего производство и воспроизводство систем потребностей, способностей и готовности социальных акторов создавать, поддерживать и развивать системы социальных связей, позволяющих им достигать своих целей и приобретать реальные и символические богатства.

Элементарная единица социального капитала группы, общности, страны – социальный капитал отдельного человека. С нашей точки зрения, социальный капитал отдельного человека – выгоды, блага, преимущества, прибыли, «социальная рента», которые он получает, вступая в социальные связи с индивидуальными и коллективными акторами, те связи, без использования которых он не смог бы получить этих выгод, благ и т. п.

Взаимодействуя друг с другом и объединяясь в различные социальные группы, общности, отдельные индивиды создают социальные капиталы группы, общности, которые по своей мощности превосходят социальные капиталы отдельных личностей (отдельные личности могут приходить в группы и уходить из них, но созданный при их участии групповой социальный капитал остается).

Группы, взаимодействуя друг с другом, создают социальный капитал более высокого уровня, социальные капиталы страны, государства. Так создаются, взаимодействуют, взаимоусиливаются или взаимоослабляются разные социальные капиталы, или разные уровни единого совокупного социального капитала.

В постсоветский период в России были разорваны, уничтожены, утрачены многие значимые для общественного развития социальные связи. В то же время возникли новые системы связей, которые оказались и оказываются дисфункциональными для общества в

целом и для различных социальных групп и индивидов. Получили распространение такие нормы, правила отношений между социальными акторами, которые функционируют на основе принципа «человек человеку – волк». Сегодня в России дефицит эуфункционального социального капитала и избыток дисфункционального социального капитала.

Разница между эуфункциональным и дисфункциональным социальным капиталом состоит в том, к каким последствиям (не обязательно осознаваемым) для различных социальных систем приводит использование освоенных акторами социальных связей.

Когда использование освоенных социальных связей способствует поддержанию стабильности социальных институтов, поддержанию порядка в социальной системе, ее устойчивости, выживаемости, мы говорим о эуфункциональном социальном капитале. Когда использование освоенных индивидами социальных связей нарушает социальный порядок, приводит к социальной дезорганизации, появлению новых социальных проблем и усилению уже существующих проблем, мы говорим о дисфункциональном социальном капитале.

Одной из актуальных задач является создание социально позитивного социального капитала во всех полях социального пространства, в том числе в экономическом. Без развитого позитивного социального капитала в экономическом поле нельзя рассчитывать на инновационное развитие российской экономики.

В современной России социальный капитал распределен неравномерно и многие его виды недостаточно развиты. Для повышения качества социального капитала россиян необходимо формировать и развивать сетевую компоненту человеческого потенциала, т. е. такие системы потребностей, способностей и готовности социальных акторов, которые создадут новые социальные связи, отличающиеся высоким уровнем доверия, взаимным уважением, взаимной ответственностью и взаимопомощью.

Библиографический список

1. Ларионова Н. И. Содержание и формы реализации социального капитала. автореф. дисс. канд. экон. наук. – М., 2012. – 12 с.
2. Иванов О.И. Человеческий потенциал: вопросы теории и методологии исследования // Социологические исследования. – 2014. – №6. – С. 89-95.

ON THE FORMATION OF SOCIAL CAPITAL

O.I. Ivanov, *doctor of philosophical science, professor*
Saint-Petersburg state university
(Russia, Saint-Petersburg)

***Abstract.** The article identifies three types of formation of social capital: spontaneous, induced (consciously constructed), spontaneously induced. According to the author, social capital is created on the basis of proliferation (reproduction) of the network component of human potential. We have defined it as a system of needs, abilities and readiness of social actors to form, develop and maintain social ties between them. It is on the basis of the creation and implementation of such systems social capital is formed.*

***Keywords:** social capital, formation of social capital, human potential, network component of human potential.*